

Крюков Никита Евгеньевич

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза, теория оперативно-розыскной деятельности

Принципы оперативно-розыскной деятельности

Аннотация. В статье рассмотрены теоретические и практические вопросы, связанные с проблемами реализации принципов оперативно-розыскной деятельности. Отмечено, что их применение на практике носит императивный характер, однако сопряжено со сложностями, обусловленными пробелами законодательства, несогласованностью ряда положений смежных отраслей права, нечеткостью отдельных законодательных формулировок. Обоснованы предложения по совершенствованию норм действующего оперативно-розыскного законодательства.

Ключевые слова: оперативно-розыскная деятельность, принципы оперативно-розыскной деятельности, гласность, законность, оперативно-розыскная политика.

Оперативно-розыскная деятельность (ОРД) представляет собой один из видов правоохранительной деятельности государства, в процессе осуществления которой соответствующими государственными органами и их оперативными аппаратами реализуются такие функции, как оборона страны, охрана прав и свобод граждан, собственности и правопорядка, борьба с преступностью. Основная особенность оперативно-розыскной деятельности состоит в использовании компетентными государственными органами и их должностными лицами преимущественно негласных возможностей в целях реализации конкретных задач, определяемых перечисленными функциями.

В ст. 1 Федерального закона «Об оперативно-розыскной деятельности» определено, что указанная деятельность представляет собой вид деятельности, осуществляемый гласно и негласно оперативными подразделениями государственных органов, уполномоченных на то Федеральным законом «Об оперативно-розыскной деятельности», в пределах их полномочий посредством проведения оперативно-розыскных мероприятий в целях защиты жизни, здоровья, прав и свобод человека и гражданина, собственности, обеспечения безопасности общества и государства от преступных посягательств [1].

Содержание оперативно-розыскной политики определяется задачами в области борьбы с преступностью, а также принципами, на которых строится борьба с преступностью. Оперативно-розыскной политике присущи специфичные принципы, основанные на идеях, являющихся отражением общих руководящих начал уголовной политики государства в сфере оперативно-розыскного права.

На современном этапе развития российского общества возникает необходимость в создании новых правовых институтов, в цивилизованном законодательном процессе, дальнейшем развитии демократических основ функционирования государственного аппарата, укреплении охраны прав и интересов граждан, общественной безопасности и изменении сложившейся правоохранительной деятельности [2, с. 11].

Имеющиеся организационные и тактические формы и методы ОРД перестали в полной мере соответствовать потребностям объективной действительности, в связи с чем их реальная отдача в борьбе с преступностью падает. Одной из причин такой ситуации является недостаточная разработанность положений, на основе которых должны приниматься решения по дальнейшему совершенствованию ОРД. К проблеме этого ряда можно отнести, в частности, сложившиеся обстоятельства, связанные с неразработанностью в достаточной мере правовых вопросов ОРД.

Важность института принципов ОРД, его места в законодательстве, регламентирующем ОРД, определена тем, что принципы в праве несут в себе

исходные нормативно-руководящие начала соответствующей правовой системы, используются для выражения в концентрированном виде содержания права, его основ, воплощённых в нём закономерностей общественной жизни. С помощью такого института, как правовые основы принципов ОРД, обеспечиваются выбор и направление в организации работы, слаженность и упорядоченность всего комплекса оперативно-розыскных мер; он также является гарантией законности осуществления ОРД [3, с. 4–6].

Отсутствие законодательного определения принципов оперативно-розыскной деятельности, как и толкования отдельных принципов, является пробелом в законодательстве РФ. От правильного употребления термина часто зависит «узнаваемость» всей директивы, заключённой в правовой норме. В то время необходимо отметить, что чрезмерное присутствие в законах множества различных терминологических единиц, совпадающих по своему значению, вносит сумятицу в механизм применения норм права.

Между тем, правоприменитель, базируясь на принципах ОРД, должен восполнять пробелы правового регулирования данной деятельности. Важно подчеркнуть то обстоятельство, что правотворчество в области ОРД не всегда успевает за развитием новых общественных отношений, нуждающихся в правовом регулировании. В таком случае как раз принципы ОРД и выполняют роль регулятора тех отношений, которые еще не подвергались юридическому нормированию [4, с. 39–42].

Раскрытие понятия каждого принципа, использованных в законодательстве, позволит повысить эффективность данного института в применении институтов ОРД.

Учитывая изложенное, представляется целесообразным ст. 3 «Принципы оперативно-розыскной деятельности» закона «Об оперативно-розыскной деятельности» выделить в качестве самостоятельной главы, с постатейным изложением каждого отдельного принципа. Её следует изложить в следующей редакции: «Принципы оперативно-розыскной деятельности – это основополагающие начала, руководящие идеи, выраженные в нормах

законодательных актов, определяющие построение институтов оперативно-розыскного законодательства, отражающие убеждения и взгляды общества в лице его законодательных и правоохранительных органов на сущность, цели, задачи специфической государственно-правовой формы борьбы с преступностью в процессе осуществления ОРД и организации работы оперативных аппаратов».

Анализ практики работы оперативных аппаратов и состояния теории ОРД обуславливают целесообразность дополнения принципов, их теоретического обоснования и законодательного закрепления. На основании изложенного полагаем, что указанные принципы в ст. 3 закона «Об оперативно-розыскной деятельности» не отражают всего спектра исходных, основополагающих начал ОРД и, следовательно, нуждаются в дополнении следующими принципами – научности, наступательности, гласности, прогнозирования и плановости.

Содержание принципа оперативно-розыскной деятельности выражает суть заключенного в нём правового требования, определяет социальный смысл и направленность оперативно-розыскной практики. Именно существо правового требования, а не способ или приём избранного законодателем выражения этого существа составляет содержание каждого из принципов оперативно-розыскной деятельности.

Литература

1. Федеральный закон от 12.08.1995 № 144-ФЗ (ред. от 06.07.2016) «Об оперативно-розыскной деятельности» // Российская газета. 1995. №160. 18 августа.
2. Волынский А.Ф. Организация раскрытия и расследования преступлений: проблемы и пути решения // Российский следователь. 2016. № 1.
3. Доля Е.А. Принцип законности в уголовном судопроизводстве: онтологический, гносеологический и правовой аспекты // Законность. 2014. № 1.

4. Насонова И.А. К вопросу о разумности расширения системы принципов уголовного судопроизводства // Российская юстиция. 2013. № 1.

© Бюллетень магистранта 2018 год № 6